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Vakavaraisuus

POP Pankkien on ekonomistien 
mukaan talletuspankkina vaikea 
pärjätä kovenevassa pankkikil-
pailussa. Vakavaraisuutta riittää, 
mutta tuotot niukkenevat.

”Ryhmä joutuu saneeraa-
maan”, ekonomisti Yrjö Kotisa-
lo arvioi.

Varainhankinta
voi tuottaa ongelmia
Osuuspankit erkanivat 90-luvun 
lopulla pelkoon, että Helsinki vie 
rahat maakunnista. Kotisalo us-
koo, ettei uhkakuviin ole aihetta.

”Viisasta olisi keskustella yh-
teistyöstä ensin ja sitten yhdisty-
misestäkin.”

 Ekonomi Jorma Savolainen 

on samaa mieltä. Varainhankin-
nassa voi tulla ongelmia, jollei 
ryhmä tiivistä ryhmärakentees-
sa keskinäistä vastuuta.

 Bonum Pankki on aloittamas-
sa POP Pankkien keskuspankki-
na. Sillä on näytön paikka. Aktia 
Pankki lopettaa keskuspankkina  
vuoden lopussa.

Toimitusjohtaja Heikki Suu-
tala POP Pankkiliitosta aikatau-
luttaa ryhmärakenteen ratkaisu-
ja syksyksi. Pankkisääntely kiris-
tyy ensi vuonna ja lähivuosina.

Säästöpankit ratkaisivat ky-
symyksen samanlaisella yhteen-
liittymämallilla, johon OP-Poh-
jola-ryhmän toiminta perustuu.

Uusi Osuustoiminta-lehti 

kertoo OP-ryhmän Keiteleen 
osuuspankin ja Pielaveden 
osuuspankin POP-ryhmästä val-
mistelevan yhdistymistä. Tämä 
olisi ensimmäinen pankkifuusio 
yli ryhmärajojen.

Kotisalo ja Savolainen kuu-
luvat Osuustoiminta-lehden 
analyytikkoihin. Lehti arvioi OP-
Pohjolan sekä Metsä Groupin ja 
Valion parhaiksi osuustoiminta-
yrityksiksi.

OP-Pohjola yrityksenä
paras osuustoiminnassa
OP-Pohjola-ryhmä nostetaan 
ykköseksi. Sillä on toimivat kon-
septit. Tulos ennen veroja parani 
705 miljoonaan euroon. Vakava-
raisuus koheni.

”Ryhmä lunasti miljardi-in-
vestoinnilla Pohjola Pankin pois 
pörssistä ja kruunasi asiakaso-
mistajan kuninkaaksi”, Savolai-
nen kehuu.

Uudet vakavaraisuuden sään-
nökset enteilevät lisää irtisano-
misia ja nyt OP-Pohjolan herra-

kerroksessa. Ryhmä vähensi jo 
1 300 toimihenkilöä.

POP Pankkien toiminta kehit-
tyi vakaasti ja liikevoitto kasvoi 
viime vuonna. Talletukset ja 
luotot pysyivät entisellä tasolla. 
Ryhmän markkinaosuus ei kas-
va.

Metsä Group nousee selvästi 
palkintopallille. Sahaamista har-
rastetaan, mutta sellulla, karton-
gilla ja pehmopaperilla tehdään 
hyvää tulosta.

”Markkinanäkymät ovat 
myönteiset jenkeissä ja vaihte-
levat Euroopassa.”

Savolainen ei usko jätti-
investointia Äänekoskelle mah-
dolliseksi, jollei Metsä Groupin 
oma pääoma ylitä 40 prosenttia. 
Startissa pitää pystyä samaan.

Venäjä iskee
Valioon ja tuottajiin
Valio nousee kolmospallille. 
Alkuvuosi ja viime vuosi olivat 
hyviä. 

Isot osuuskunnat maksoivat 

ennätyshintaa. 
Luomumaidolla Maitomaa ja 

Maitokolmio ylittivät 48 senttiä 
litralta.

Tutkimusjohtaja Perttu 
Pyykkönen Pellervon Talo-
ustutkimus PTT:stä näki jo 
alkuvuodesta merkkejä maidon 
tuottajahinnan alenemisesta. 
Venäjän pakotteet vaikuttavat.

”Pitkittyvä tuontikielto vai-
kuttaa rajusti Valioon ja maidon-
tuottajiin.”

Pyykkönen arvioi torstaina 
neljän sentin hinnanlaskun erit-
täin suureksi. Maidontuottajilla 
ei ole mahdollista nopeasti so-
peuttaa kustannuksia.

Kilpailuvirasto määräsi Vali-
olle 70 miljoonan euron seuraa-
musmaksun. Se ei ole ongelma, 
sillä Valion omavaraisuus jää yli 
40 prosentin hinnoitteluran-
gaistuksen toteutuessakin.

”Lihan hintaa Venäjän kiellot 
alentavat 5–10 prosenttia”, Pyy-
könen laskee.

JUHANI VIITALA

OP-Pohjolalle ja POP Pankeille
suositetaan yhdistymistä
OP-Pohjolan ja POP Pankkien kannattaa 
aloittaa neuvottelut yhdistymisestä.  
Tätä suosittavat osuustoiminnallisiin  
yrityksiin perehtyneet ekonomistit.

Maa- ja metsätalousministeri 
Petteri Orpo (kok.) piti Valion 
uuden tehtaan avajaisia tunteita 
herättävänä hetkenä. Taantuman 
ja Venäjän pakotteiden keskellä 
uusia investointeja tarvitaan.

Orpo sanoi Valion ottaneen 
”varaslähdön” biotaloudessa 
uudella kotimaiseen energiaan 
pohjautuvalla laitoksellaan en-
nen valtioneuvoston biotalous-
strategian linjauksia.

”Suomi on biotalouden suur-
valta, meillä on siinä hienoja 
näkymiä. Suomessa on aina 
noustu puulla ja päällä ja niiden 
yhdistämisellä. Kun siihen nauti-
taan päälle hyviä maitotalouden 
tuotteita, niin näistäkin kauppa-
pakotteista selvitään.”

”Toivon hartaasti, ettei uusia 

pakotekierroksia tarvita eikä sitä 
kautta syvennetä taloudellisia 
vaikutuksia Suomeen.”

Merkittäväksi, mutta riittä-
mättömäksi, tulokseksi hän sa-
noi lisätalousarvioon otettua 20 
miljoonan euron summaa,  joka 
suunnataan maitotaloussektorin 
tukemiseen. Rahan kohdentami-
nen ja käyttöönotto on jo aloitet-
tu ministeriössä, Orpo lupasi.

Sekä hallituksessa että oppo-
sitiossa on Orpon mukaan ym-
märretty, ettei kyse ole pelkästä 
markkinahäiriöstä vaan kaup-
pasodasta, jonka kärsijöinä ovat 
suomalaiset elintarviketuottajat.

”Meillä on täysi oikeus vaatia 
EU:lta tukitoimia Suomeen, ku-
ten olemme tehneetkin.”

LIISA YLI-KETOLA

Orpo: Lisätalousarvion 
miljoonien käyttöön-
otto on jo aloitettu

mt SANOO SUOMEKSI

[Demineralisointi]
tarkoittaa suolan poistoa herasta. Demi on Valion  
rekisteröity tavaramerkki herajauheelle. Mitä 
isompi numero nimen perässä on, sitä pidem-
mälle suolat on poistettu. Esimerkiksi Demi 90 
-jauheessa 90 prosenttia suoloista on poistettu.

Tehtaan avajaisten 
odotetuimpiin het-
kiin kuului palkitun 
kuopiolaistaiteilijan 
Pauno Pohjolaisen 
40 metriä korkean 
taideteoksen paljas-
taminen. 

Hitaasti teosta 
peittävä kangas lähti 
rullaamaan alas pal-
jastaen maitopisaroi-
ta, rauhankyyhkysen, 
rautatien, lapinlah-
telaista kuvanveisto-
perinnettä, Juhani 
Ahon perhokalas-
tuksineen sekä lukui-
sia muita symboleita, joiden 
löytäminen teoksesta vaatii 
useammankin katsomiskerran.

Taiteilija, seitsemän lapsen 
isä, oli kiitollinen ja tyytyväinen 
saatuaan toteuttaa ”näinkin 
läheltä elämää liippaavan teh-
taan” taideteoshankkeen.

”Äidinmaidonvastikkeella 
voidaan pelastaa henkiä ympä-
ri maailmaa”, Pohjolainen sa-
noi ja kiitti kaikkia osapuolia ja 
lopuksi myös omaa jumalaansa.

Toisessa porrastornissa 
ylimpänä on enkelihahmo, jota 
Italiassa teostaan hahmotellut 
Pohjolainen kuvasi enkeliksi 

Lapinlahden taivaan yllä. Teok-
sen nimi on kuitenkin viral-
lisemmin Triptyykki, ja se on 
toteutettu uudella graafisella 
tekniikalla betonin pintaan.

Yksityiskohtaiset kuviot ele-
mentteihin tehdään betonin 
valuvaiheessa painotekniikoita 
ja pintahidasteaineita hyödyn-
täen.

”Täydellinen yllätys, todella 
upea teos. Se sisältää pieniä 
salaisuuksia”, kuvaili taiteilijan 
vaimo Annika Pohjolainen, 
joka myös näki teoksen ensim-
mäistä kertaa vasta avajaisissa.

LIISA YLI-KETOLA

Enkeli Lapinlahden yllä

Pauno Pohjolaisen Annika-vaimolle 
ja Iida-tyttärelle taideteos oli upea 
ja suuri yllätys, joka sisältää pieniä 
salaisuuksia. Kuvista löytyy niin 
kirnu kuin aurinkokin.

Tehdasmiljöö oli Pauno Pohjolaiselle yhtä aikaa kiehtova ja 
haastava miljöö toteuttaa 40 metriä korkea teoskokonaisuus.

Kolme jauheiden tuotanto­
linjaa, juustola ja kattilalaitos.
300 henkilöä työskentelee 
tontilla.
300 miljoonaa litraa maitoa  
jalostetaan vuodessa.
Maito tulee keskimäärin 60  

kilometrin päästä.
Uusi jauhetehdas maksoi yli 
70 miljoonaa euroa.
Kerrosalaa rakennettiin 
14 500 neliömetriä.
Rakennuksen korkeus 40 
metriä, seitsemän kerrosta.

Maksimikapasiteetti 40 mil­
joonaa kiloa jauhetta vuodessa.
Demi-jauheesta yli 80  
prosenttia tehdään Lapin­
lahdella. Vientiin tuotannosta 
menee 75 prosenttia.
Vielä käynnissä 6 miljoonan 

investointi aluelaboratorioon ja 
ruokalaan.

Valio Lapinlahdella

Lukuja Demi-jauheiden pää
markkinat ovat Kiinassa.

LAPINLAHTI (MT)
Valion suurinvestointi, uusi 
jauhetehdas, pääsee täyteen 
tuotantovauhtiinsa lähiviikkoi-
na. Juhlallisia avajaisia Linnan-
salmen kulttuurimaisemassa 
vietettiin perjantaina. Tilai-
suutta himmensi huoli Venäjän 
pakotteista ja tuottajahintojen 
laskusta.

Yli 70 miljoonan investoinnin 
käyttöönoton sanottiin monissa 
puheenvuoroissa osuneen juuri 
oikeaan hetkeen.

”Emme voi koskaan unohtaa, 
että jauheiden tekemisellä on 
meille erittäin suuri merkitys”, 
hallituksen puheenjohtaja Ant-
ti Rauhamaa muistutti.

”Venäjän myynti tyssäsi het-
kellä, jolloin se on ollut tuottoi-
sinta”, hän sanoi ja piti oikeana 
sitä, ettei investointeja kriisin 
hetkellä missään nimessä laiteta 
jäihin.

”Nyt luodaan tulevaisuutta!” 
hän kannusti.

 
Alkuperä tunnetaan
Tehtaalla iloittiin siitä, miten 
suurta kiinnostusta maailman 
moderneimpiin lukeutuvan 
herajauhetehtaan tuotanto on 
pääostajamaassa Kiinassa jo 
herättänyt.

”Demi-jauheet käyvät hyvin 
kaupaksi, ja niissä markkina-
osuuksiamme voidaan mitata 
maailmanlaajuisesti. Kiinaan 
menee tuotannostamme noin 
puolet. Seuraava kiinalaisryhmä 
on jo tulossa tutustumaan teh-
taallemme”, jauhetulosyksikön 
johtaja Reima Luomala kertoi.

Valio on maailmalla kolman-
neksi suurin herajauheiden 
tuottaja. Jauheita käytetään 
pääasiassa lastenruokien, äidin-
maidonkorvikkeiden ja makeis-
ten valmistamiseen.

Monikansallisten brändien ja 
kiinalaisten omien tuotemerk-
kien tavaranhankkijat tulevat 
Lapinlahdelle tarkastamaan 

suomalaista tuotantoketjua, 
josta Luomala on ylpeä.

”Suuri kilpailuetumme ovat 
perheviljelmät ja se, että tuotta-
jat omistavat Valion. Tiedämme 
tarkalleen, mistä maito on pe-
räisin, miten eläimiä on hoidet-
tu ja ruokittu. Myynti-ihmisem-
me tuovat sitä esiin maailmalla, 
jossa kilpailijat ostavat heraa 
pörsseistä tuntematta alkupe-
riä”, Luomala korosti.

”Ei pyörähdellä”
Projektinjohtaja Antero Ylita-
lo kuvasi uuden tehtaan erityis-
piirteeksi sitä, että hygieniaan 
on kiinnitetty poikkeuksellisen 
paljon huomiota.

”Ei tehtaalla viitsi lähteä pyö-
rähtämään, vaan sinne pitää olla 
asiaa”, hän sanoi. 

Asia konkretisoitui esitte-
lyvierailulla, jossa toimittajat 
päästettiin ensimmäisten hy-
gieniasulkujen läpi ”ykkösalu-
eelle” ainoastaan talon kenkiin, 
sukkiin, kokohaalariin, hius- ja 
partasuojiin pukeutuneina mo-
nen ilmanpaineoven ja portin 
jälkeen.

Korkean hygieniatason tiloi-
hin ei vielä sillä varustuksella 
eikä usean käsienpesun ja -de-
sinfioinnin jälkeen ollut mitään 
asiaa.

Varsinaista tuotetta, herajau-
hetta, ei missään tilassa oikeas-
taan edes näy. 

Leijupetikuivaimesta jauhe 
siirtyy putken läpinäkyvän lii-
toskohdan kautta seuraavaan 
vaiheeseen. Siinä kellertävä 
jauhe erottuu ja sitä voi katsoa 
ikkunan takaa.

Ketjun loppupäässä ovat 
modernit säkittämö, lavaamo 
ja varasto, jossa automaattitru-
kit työskentelevät. Illan ja yön 
aikana ne siirtävät lähtevän 
tavaran valmiiksi. Varastoon 
mahtuu kolme miljoonaa kiloa 
kaksi vuotta säilyvää jauhetta.

LIISA YLI-KETOLA

Jauhetehdas avattiin oikealla hetkellä
”Nyt luodaan tulevaisuutta”, Valion hallituksen puheenjohtaja Antti Rauhamaa hehkutti Lapinlahden herajauhetehtaan avajaisissa

Lari Lievonen

Valvomossa oli perjantaina poikkeuksellisen paljon väkeä, kun 
laitetoimittajat kouluttivat henkilöstöä. Keskellä Freerk 
Bosgraaf ja Tapio Hyvärinen seuraavat koe-erien ajoa.

Projektinjohtaja Antero Ylitalo esittelee tehtaan 
teknisiä hienouksia, joissa esimerkiksi pölynpoisto-
järjestelmät ja jauheen käsittelyn hellävaraisuus 
on otettu huomioon. 

Suomen koripallomaajoukkue 
eli Susijengi on Espanjassa 
lajin MM-lopputurnauksessa. 
Miltä näytti lauantaina pelattu 
avausottelu Yhdysvaltoja vas-
taan, paikan päältä tavoitettu 
kisaturisti Jari Pischow?

No pelin kannalta oltiin kyllä 
oppipoikia, meitä vietiin kuin 
pässiä narussa. Mutta tunnel-
ma areenalla oli loistava, omia 
jaksettiin kannustaa koko pelin 
ajan ja onnistumiset palkittiin 
kunnon suosionosoituksilla.

Miltä Bilbaon katukuva 
näyttää?

Paljon on suomalaisia kisatu-
risteja liikkeellä, arvioiden mu-
kaan 8 000–10 000. Sinivalkoiset 
värit näkyvät kisakatsomossa ja 
kaupungilla. Sunnuntain pelin 
jälkeen Susijengiä odotellaan 
fanitapaamiseen areenan vierei-
selle faniteltalle.

Miten käy sunnuntain pelis-
sä Ukrainaa vastaan?

Suomi voittaa kymmenen pis-
teen marginaalilla, 76–67.

Miten Suomen taival jat-
kuu?

Kyllä joukkue tästä lähtee vie-
lä jatkopeleihin Barcelonaan.

JUKKA LEHTINEN

Miten pitkään 
Susijengi ulvoo?

PÄIVÄN KYSYMYS

Venäjän myynti tyssäsi hetkellä, jolloin se on ollut tuottoisinta. hallituksen puheenjohtaja Antti Rauhamaa, valio


